

第一講 將屬靈的事講與屬靈的人

歌羅西書第一章 1 至 14 節：「奉神旨意，作基督耶穌使徒的保羅和兄弟提摩太，寫信給歌羅西的聖徒，在基督裏有忠心的弟兄。願恩惠、平安從神我們的父歸與你們。我們感謝神、我們主耶穌基督的父，常常為你們禱告，因聽見你們在基督耶穌裏的信心，並向眾聖徒的愛心，是為那給你們存在天上的盼望；這盼望就是你們從前在福音真理的道上所聽見的。這福音傳到你們那裏，也傳到普天之下，並且結果、增長，如同在你們中間，自從你們聽見福音，真知道神恩惠的日子一樣。正如你們從我們所親愛、一同作僕人的以巴弗所學的。他為我們作了基督忠心的執事，也把你們因聖靈所存的愛心告訴了我們。因此，我們自從聽見的日子，也就為你們不住的禱告祈求，願你們在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意，好叫你們行事為人對得起主，凡事蒙祂喜悅、在一切善事上結果子，漸漸地多知道神，照祂榮耀的權能，得以在各樣的力上加力，好叫你們凡事歡歡喜喜地忍耐寬容，又感謝父，叫我們能與眾聖徒在光明中同得基業。祂救了我們脫離黑暗的權勢，把我們遷到祂愛子的國裏，我們在愛子裏得蒙救贖，罪過得以赦免。」

要把神旨意的奧秘傳得全備

歌羅西書是一卷很高深的書，是講到神旨意的奧秘。在第四章中，保羅請弟兄姐妹們為他禱告，因為他要講說基督的奧秘，第四章 2 至 4 節，「你們要恒切禱告，在此警醒感恩；也要為我們禱告，求神給我們開傳道的門，能以講基督的奧秘（我為此被捆鎖），叫我

按著所該說的話，將這奧秘發明出來。」所以歌羅西書是講述一個「全備的道理」，就是神旨意的奧秘。

我們再看第一章 25 至 28 節：「我照神為你們所賜我的職分作了教會的執事，要把神的道理傳得全備。這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘；但如今向祂的聖徒顯明了。神願意叫他們知道，這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。我們傳揚祂，是用諸般的智慧勸戒各人、教導各人，要把各人在基督裏完完全全地引到神面前。」所以在歌羅西書保羅要做一件事情，就是把神從歷世歷代所隱藏的奧秘，用該說的話，把它發明出來。

在哥林多前書中，保羅曾定了主意不講奧秘。為什麼？因為他有一個界限，在沒有得救的人中，他不用高言大智去宣講基督的奧秘（哥林多前書第二章 1 節）。但這並不是說他只講耶穌基督和祂釘十字架的道理，而是對還沒有信主的人，他不能講太多的奧秘。在哥林多前書第二章就解釋了，因為他們的靈還沒有活過來，他們屬靈的心眼是瞎的，是被這世界的神弄瞎的，基督榮耀福音的光照不進去。他們只懂得今生今世的東西。他們沒有屬靈的眼睛，不能看見神為人在永世裏所預備的。

在未信的人中只能傳講福音

哥林多前書第二章裏有講到一個界限，對已經信主的人和沒有信主的人有兩種講論。沒有信主的人，保羅在他們中間只能講耶穌基督和祂釘十字架，好讓他們的信不在乎人的智

慧，只在乎神的大能。哥林多前書第二章 1 至 5 節說，「弟兄們，從前我到你們那裏去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。」保羅到哥林多好幾次，我們讀使徒行傳就知道，他第一次到那裏的時候，因為那裏人還沒有信，他不敢講神的奧秘，也不能用高言大智。「因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並祂釘十字架。我在你們那裏，又軟弱，又懼怕，又甚戰兢。我說的話，講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證。叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。」

保羅講耶穌基督受死、釘十字架；復活後怎樣贖人的罪；聖靈如何感動人去信；人—信就得救了、靈就活了、人的靈重生了；靈活了以後，這個人就不同了。所以第 6 節就說，「然而，在完全的人中，我們也講智慧……」人有靈、有魂、有肉體，這是當初神所創造完全的人。人的肉體接觸神所創造的萬物；人的魂有思想、感情、意志，可以在人與人之間彼此交通；但是人的靈是與神交通的，因為「神是個靈，所以拜祂的，必須用心靈和誠實拜祂。」（約翰福音第四章 24 節）

為什麼今天世界上有許多人，你跟他說神的事情，他說：「我沒有看見，怎麼能夠信？你讓我看見，我就信了。」這種說法是不懂得接觸神。神是怎樣的一位神呢？人一般所信的，都是眼睛看得見，手摸得到的，所以他們寧可信泥塑、木雕的偶像，因為那看得見、摸得著。但是聖經告訴我們，神是靈，是看不見的，是大而化之，聖而不可知的（出自孟子「大而化之之謂聖，聖而不可知之之謂神」），用眼睛是不行的。眼睛、耳朵是我們肉體的官能，只能接觸神所創造的萬物。我們用肉體官能來接觸人都還不夠，還要用思想、感情才

可以。神是靈，人要接觸神，唯一的方法就是用人的靈，把人心打開，用靈來接觸。其實中國老早有這個法子——「心誠則靈」。你要接觸靈，必須畢恭畢敬、誠心敬意，不能隨便，所以對神的態度要誠、要真誠，然後用你的靈，才能夠接觸到神。中國古話裏還有一句就是「誠能格天」，「格天」就是「感動天」。假如你真是「至誠」，也許神會向你顯示，但是主權不在你，這並不是說你「誠」了，神必定要回答你，乃是神受到感動（格就是感動的意思），祂就給你啟示、給你光照、向你顯現。祂奇妙的作為，你就能夠明白一點點。所以跟神接觸，唯一的方法是用靈，不光用靈，還得要誠，要能「格天」（感動神），祂就用靈回答你，在靈裏給你啟示。人非要用靈，才能和神接觸。

在完全的人中才能講神奧秘的智慧

回到哥林多前書第二章 6 至 10 節，「然而，在完全的人中，我們也講智慧。但不是這世上的智慧，也不是這世上有權有位，將要敗亡之人的智慧。我們講的，乃是從前所隱藏、神奧秘的智慧，就是神在萬世以前預定使我們得榮耀的。這智慧，世上有權有位的人沒有一個知道的，他們若知道，就不把榮耀的主釘在十字架上。如經上所記：『神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。』只有神藉著聖靈向我們顯明了……」所以保羅為哥林多人的禱告，也是求他們有屬靈的智慧和悟性，他們要在靈裏，才能夠懂得神。

人有兩類，一類是靈死在過犯罪惡之中，雖然他看似活著，其實是用魂和肉體活著（可能裏面還有邪靈）。這一種人，靈與神是不通的。他們喜歡用眼睛、用耳朵、用物體的

感覺去找東西。他們用思想、用感情、用意志去判斷事物，可是他們的靈跟神不能通。有的時候他卻跟邪靈通，因為邪靈沒有什麼屬靈的要求，骯髒污穢都可以。你有貪心、有罪惡，做了很多的壞事，你照樣可以拜邪靈。你可以殺個雞、許個願，還可以讓邪靈來幫幫忙。但是神是聖潔的、是公義的、是正直的，你要想跟神接觸，你就要聖潔而毫無玷污，才能跟神接觸，所以必須要用聖靈。

但人死在過犯罪惡之中，我們裏面沒有聖靈，所以不能跟神接通。「然而，在完全的人中，」這是什麼意思？就是他信了主，耶穌復活的大能使他的靈又重生，又活過來了，他有了靈。有了靈的人，才能跟他講神的事情，講深奧的、萬事以前所預定得榮耀的這些事。第10節就說了，「只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。」神是大而化之，聖而不可知的，神是多麼深奧！等我們查歌羅西書，我們就會講到關於神的事情。我們對神要有一個認識，藉著聖經的啟示，對神要有充分的認識，就是說我們要真知道祂。

信仰宗教的人，其靈不見得與神相通

有的人對神是一知半解，並且對神的觀念太小。舉例來說，現在的人認為信宗教都是一樣，基督教、佛教、回教、道教，甚至一貫道，都是一樣的。只要信，做好事，信什麼都一樣。只要心裏有一個精神的寄托，有一個心靈的飽足就可以了。他認為是這樣，其實我們信神是不一樣的。神是大而化之，聖而不可知，祂比萬有都大。我們所信的這位神，是創造宇宙萬物，不能跟被造的（比如，人修成的神，像關公、媽祖等等）同一而論。因為他們差

得太多了，神是自有永有的，他們都是受造的，他們都還有名有姓，都知道生在哪裏、長在哪裏，做了什麼事，但是神是不能被知道的，神在宇宙萬有還沒有被創造以前，就自我存在，人怎麼能與神同日而語呢？即便耶穌道成肉身，神的兒子藉著一個肉身向人顯現，祂還是大得不得了，也不是一個人可以與之相提並論的。

所以，親愛的弟兄姐妹們，這兩樣有一個分別，前面就是沒有信主的，他的靈沒有通，你跟他講也講不通，就只講耶穌基督釘十字架，看聖靈怎麼感動他。如果聖靈感動他，他知罪悔改，聖靈光照使他能夠信（人能信神是因為聖靈感動的），他能夠信，這是他的福氣，所以叫福音。若不能信，我們也不能勉強。他要活在魂與肉體裏，他的靈就永遠活不起來，神的奧秘就不必對他們談了。直等到他的靈活過來，當他的靈、魂、肉體三樣完全都起了功用（這就叫完全人），我們才能向他們傳講神旨意的奧秘，歌羅西書就是對這種人講的。

用靈才能滿心知道神的旨意

我們看歌羅西人，他們非常好，保羅寫這封信說，「寫信給歌羅西的聖徒，在基督裏有忠心的弟兄。」歌羅西人對神是忠心耿耿，對基督的信仰是忠貞不二，決不摻雜，是對神有忠心的人。我們再看第4節，「因聽見你們在基督耶穌裏的信心，並向眾聖徒的愛心。」不光有信心，還有愛心。第5節，「是為那給你們存在天上的盼望……」可以說歌羅西人具備三靈德：有信、有愛、有望，再加上有忠心。所以我們可以說歌羅西人在基督裏是非常好的一種基督徒，在靈裏已經都非常豐富了。這麼好的基督徒，為什麼保羅還要為他們不住地

禱告祈求呢？我們看第9節，「因此，我們自從聽見的日子，也就為你們不住地禱告祈求……」請原諒我說，現在的世代，有這麼好的基督徒都不多了，又有忠心、又有信心、又有愛心、又有天上的盼望。可是這麼好的基督徒，有這麼好的靈性，為什麼保羅還不住地為他們禱告呢？就是为了非常重要的事——「願你們在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意。」

屬靈的智慧和悟性這兩件事，我要補充一下。「靈」帶給我們智慧，靈在我們裏面的，會提高我們悟性（舉一反三）。靈來了（靈機一動），他就會明白得更多（會悟靈明）（箴言書第八章5節），這就是靈的功能。所以一個基督徒，他認識神，不是光聽人家講得怎麼樣，或者是照本宣科，只明白一點點，這對認識神來說完全不夠！必須得「會悟靈明」，有屬靈的智慧和悟性，就是忽然間恍然大悟，有那種靈融會貫通的意思。所以一個基督徒追求屬靈的事，必須讓靈活過來，必須有靈。

將屬靈的事講與屬靈的人

我們看哥林多前書第二章10至13節，「只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。除了在人裏頭的靈，誰知道人的事？像這樣，除了神的靈，也沒有人知道神的事。我們所領受的，並不是世上的靈，乃是從神來的靈，叫我們能知道神開恩賜給我們的事。」沒有這個靈，我們就不懂。「並且我們講說這些事，不是用人智慧所指教的言語，乃是用聖靈所指教的言語，將屬靈的話解釋屬靈的事。」小字解釋得更清楚，「或作將屬靈的事講與屬靈的人。」

歌羅西書是將屬靈的事講與屬靈的人，也是將屬靈的話解釋屬靈的事。因為歌羅西的信徒，他們又有信心、又有愛心、又有盼望、又有忠心，他們的靈都是活過來的。他們只要神多給他們一點靈裏的智慧和悟性，他們就能懂，所以將屬靈的話解釋屬靈的事，將屬靈的事講與屬靈的人。歌羅西書就是這麼一本書，講得是屬天的奧秘，這奧秘是眼睛未曾看見、耳朵未曾聽見、人心也未曾想到的，是一個關於宇宙萬有，非常高深地「神深奧的事」，並不是人用頭腦就可以明白的。你就是大學畢業，就是得了個博士（不論你得了多少個博士）也沒用，因為這不在屬物質的研究之內，這是屬靈的奧秘，是歷世歷代所隱藏的，不是一個普通人能夠理解的。歌羅西書就是這麼一本書，所以我們對查考歌羅西書，需要求神賜給我們屬靈的智慧和悟性，還要讓我們滿心知道神的旨意。

熱心事奉要按著真知識

這裏還有一個很有趣的事。越是好的基督徒，有忠心、有信心、有愛心、有盼望，他們認真地追求，這樣的人一定很熱心，而有熱心的人一定是非常積極的。這就有一個麻煩，所有熱心的人要是沒有真知識，他就是瞎熱心。在羅馬書第十章，保羅曾經提到猶太人是一種有熱心的人，他們真熱心，但是他們沒有真知識。所以，他們不按著真知識、瞎熱心，他們的熱心，使神厭煩。羅馬書第十章 2 節「我可以證明，他們向神有熱心，但不是按著真知識。」所以歌羅西這麼好的基督徒，他們一定是很熱心的。保羅就怕他們沒有屬靈的認識，不認識神，反倒瞎熱心。結果做得都不合神的旨意，不討神的喜歡。

歌羅西書第一章 9 至 10 節保羅說：「因此，我們自從聽見的日子，也就為你們不住

地禱告祈求，願你們在一切的屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意，好叫你們行事為人對得起主，凡事蒙祂喜悅，在一切善事上結果子，漸漸地多知道神。」所以保羅替歌羅西人禱告，他們這麼好的基督徒，他還不住地為他們禱告，求神讓他們有屬靈的智慧和悟性，好滿心知道神的旨意。所以一個有熱心的基督徒，一定得要明白神的旨意，並不是憑著自己這種熱心去做事，就可以了。聖經裏有幾處特別說，這世界上的情欲都要過去，惟獨遵行神旨意的是永遠長存。我們必須要照著神的旨意工作。